

Солженицын Александр

03.06.98

Общая газета. - 1998. - 28 мая. - 3
Александр СОЛЖЕНИЦЫН: *шонк.* — с. 1

Демократия в России еще не начиналась

РОВНО четыре года назад, 27 мая, Александр Солженицын вернулся в Россию. Путь, которым он неспешно возвращался домой, пролегал через всю страну. С тех пор великий изгнаник успел многое узнать и понять в изменившейся России, но продолжает ездить, встречаться с соотечественниками.

В недавней его поездке в Калужскую область журналисты «Общей газеты» были единственными представителями московской прессы, сопровождавшими писателя. Александра Исаевича много спрашивали о последних событиях в стране. Вот некоторые из его ответов.

— Как вы восприняли шахтерские акции протesta?

— Мы слышали от президента, что лежание на рельсах — это антиконституционно. Так вот, я хочу сказать: да, в Конституции такого не написано. Но в Конституции также не написано, что можно 14 месяцев не платить зарплату. Такой дикости нет нигде на земле! В любой стране, где не платили бы зарплату хотя бы месяц, правительство слетело бы тут же. Поэтому можно задать президенту встречный вопрос: а конституционно ли годами и месяцами не платить зарплату и оставаться при этом спокойным? Как это оценить? Шахтеры доведены до крайности. Они не знают уже, что им делать, на кого надеяться. Помощи сверху они уже не ждут и не получат.

— Как вы относитесь к тому, что Дума утвердила коммуниста Олега Миронова уполномоченным по правам человека?

— Я вам советую не тратить силы на то, чтобы все это обдумывать. Все эти люди пройдут, и вы не вспомните их. Есть уже много имен, которые гремели восемь лет назад, а сегодня вы их нигде не услышите. Надо думать не о смене лиц, думайте о процессах, которые идут в нашей стране. Думайте о том, действительно ли мы придем

когда-нибудь к демократии, или нет, и как надо начать идти к демократии, к народному самоуправлению. Нынешняя власть — и исполнительная, и законодательная — боится народного самоуправления. Если будет народное самоуправление, то им почти нечего будет делать. Думайте о процессах, а не о мельчании людей. Вы уже завтра не вспомните, кто такой Олег Миронов.

— Не идет ли сейчас ползучая реставрация режима?

— Реставрация какого режима? Если коммунистического, то зачем его реставрировать — мы и так недалеко от него ушли. Половина кадров нынешней власти пришла прямо из руководства коммунистической партии. Это те, которые поспешно бросили свои коммунистические билеты и в 24 часа объявили себя демократами. На самом деле никакие они не демократы. Демократия — это когда народ управляет своей судьбой. А мы не управляем своей судьбой, нами кто-то, как всегда, управляет. Как действовало коммунистическое правительство? Все в тайне, а вы сидите и ждете, когда получите указ или закон. А нынешнее правительство как действует? Все в тайне, а вы получаете указ или закон. Идут годы и годы, а сто или двести человек, управляющие нами, — одни и те же. И вся политика заключается в том, что они пересаживаются с места на место. Кто-то кого-то подсидел, кто-то кому-то дал денег или лишил денег, кто-то с кем-то столкнулся. И этой дрянью, этим ничтожеством забивают нам головы телевидение и газеты. Чтобы опасться реставрации чего-то старого, надо перейти к чему-то новому, а мы к нему не перешли. Демократия в России еще не начинилась.

Записал Игорь ШЕВЕЛЕВ

Главу из новой книги Александра Солженицына «Россия в обвале» читайте на стр. 13



Встреча на калужской земле

Игорь ШЕВЕЛЕВ

191